

# 苏州医保发布苏州市十大欺诈骗保警示案例

12月23日上午,苏州市医疗保障局召开了2020年医保基金监管新闻发布会。2020年,市医保局对全市3900余家定点医药机构进行现场检查全覆盖,追回违规基金支出和罚款合计近6900万元。

今年以来,全市暂停定点医药机构医保服务172家,解除定点协议11家,行政处罚8家,约谈参保人员686人,暂停医保卡结算482人,行政处罚2人,兑现举报奖励5人次3700元。会上还通报了打击欺诈骗保十大典型案例。

**案例一:苏州渭长诊所虚构医药服务、伪造医疗文书和票据,将应由个人负担的医疗费用记入医疗保障基金支付范围骗取医疗保障基金案。**

2020年9月,苏州市医疗保障局接到关于苏州渭长诊所欺诈骗取医保基金的实名举报。因案件涉案人员较多、金额较大,为取得关键证据,市医保局将线索移交公安部门进行立案侦查。9月22日公安部门联合医保部门对渭长诊所进行现场检查,查封扣押滞留医保卡、办公电脑、视频监控硬盘等证据材料和设备,并对机构法定代表人和相关医护人员采取行政强制措施。

经初步调查,该诊所2014年以来,通过收集参保人员医保卡并通过虚构医药服务、伪造医疗文书和票据的方式骗取医疗保障基金支出,用于为参保人员串换药品、耗材、物品、抵充应由个人负担的医疗费用以及其他违法用途。目前涉案相关犯罪嫌疑人已被批准逮捕。

**案例二:苏州吴中区石湖西路诊所虚构医药服务、伪造医疗文书票据骗取医疗保障基金案。**

经查,苏州吴中区石湖西路诊所于2019年4月至8月期间,利用已死亡的医师华某某和高某某的医师吴某某名义,虚构医药服务,伪造医疗文书和票据,骗取医疗保障基金(个人账户)合计173550.57元。苏州市医疗

保障局对该诊所给予以下行政处罚:1.责令退回骗取的医疗保障基金173550.57元;2.处2倍罚款347101.14元;3.经办机构解除与该诊所的医保定点协议;4.通报市卫生健康部门依法吊销直接负责的主管人员和直接责任人员的执业资格。

**案例三:苏州吴中经济技术开发区李亚口腔诊所串换诊疗项目骗取医疗保障基金支出案。**

经查,苏州吴中经济技术开发区李亚口腔诊所在2020年4月至7月期间以伪造门诊处方、伪造门诊收费清单单据、伪造门诊登记日志等形式,把给患者做的其他口腔治疗自费诊疗项目串换成“阻生牙拔除术”、“复杂牙拔除术”“根管预备、填充术”等医保基金可以支付的诊疗项目,将应由个人负担的医疗费用记入医疗保障基金支付范围,骗取医疗保障基金(个人账户)支出合计61795元。

苏州市医疗保障局对该诊所给予以下行政处罚:1.责令退回骗取的医疗保障基金61795元;2.处2倍罚款123590元;3.经办机构解除与该诊所的医保定点协议;4.通报市卫生健康部门依法吊销直接负责的主管人员和直接责任人员的执业资格。

**案例四:苏州吴中经济开发区新江诊所为非定点医药机构提供刷卡记账服务案。**

经查,苏州吴中经济开发区新江诊所在2020年1月为在吴中经济技术开发区李亚口腔诊所(当时尚未开通医保定点结算)治疗的参保人员代刷医保卡,并有串换诊疗项目、多记诊疗费用等其他违规行为,骗取医疗保障基金(个人账户)支出合计13758.8元。

苏州市医疗保障局对该诊所给予以下行政处罚:1.责令退回骗取的医疗保障基金13758.8元;2.处2倍罚款27517.6元;3.经办机构解除与该诊所的医保定点协议;4.通报市卫生健康部门依法吊销直接负责的主管人员和

直接责任人员的执业资格。

**案例五:张家港市泰华堂大药房有限公司为参保人员串换物品骗取医疗保障基金支出案。**

经查,张家港市泰华堂大药房在2018年1月至2020年1月期间通过以药易物的方式为参保人员串换购买日本代购产品,骗取医疗保障基金(个人账户)支出合计140595.40元。

张家港市医疗保障局对该药店给予以下行政处罚:1.责令退回骗取的医疗保障基金140595.40元;2.处3倍罚款421786.20元;3.经办机构解除与该药店的医保定点协议。

**案例六:昆山美罗佳汇医药有限公司为非定点医药机构提供刷卡记账服务、为参保人员串换药品、耗材、物品等骗取医疗保障基金支出案。**

经查,昆山美罗佳汇医药有限公司在2019年10月至2020年3月期间为非定点医药机构提供刷卡记账服务,并以药易药、以药易物的方式为参保人员串换自费药品、非药品,骗取医疗保障基金(个人账户)支出合计66506.30元。

昆山市医疗保障局对该单位给予以下行政处罚:1.责令退回骗取的医疗保障基金66506.30元;2.处3倍罚款199518.90元;3.经办机构解除与该药店的医保定点协议。

**案例七:苏州恒顺堂药房有限公司为参保人员串换药品、耗材、物品等骗取医疗保障基金支出案。**

经查,苏州恒顺堂药房有限公司在2020年7月30日至9月14日期间通过以药易药、以药易物的方式为参保人员串换自费药品、非药品,骗取医疗保障基金(个人账户)支出合计41492.32元。

吴江区医疗保障局对该药店作出以下行政处罚:1.责令退回骗取的医疗保障基金41492.32元;2.处3倍罚款124476.96元;3.解

除与该药店的医保定点协议。

**案例八:苏州御香堂药房有限公司为参保人员串换药品骗取社会医疗保障基金支出案。**

经查,苏州御香堂药房有限公司在2020年6月至10月采取以药易药的方式把医保基金不能结付的阿胶等药品串换成医保基金可以结付的药品,骗取医疗保障基金(个人账户)支出合计2329.7元。

苏州市医疗保障局对该药店作出以下行政处罚:1.责令退回骗取的医疗保障基金2329.7元;2.处2倍罚款4659.4元;3.经办机构解除与该药店的医保定点协议。

**案例九:刘某某、张某某夫妻将本人的医疗保障凭证转借他人就医案。**

经查,我市某区医院医师刘某某2019年1月至11月期间安排其母亲(外地参保人)多次在本人就医医院住院治疗并使用刘某某的医保卡结算医疗费用,骗取医疗保障基金2万余元。张某某(刘某某丈夫,与刘某某在一家医院就医)2018年11月安排其岳父在本人就医医院住院治疗并使用张某某的医保卡结算医疗费用,骗取医疗保障基金4841.85元。

苏州市医疗保障局将刘某某移送公安机关依法追究刑事责任,并对张某某作出以下行政处罚:1.责令退回骗取的医疗保障基金4841.85元;2.处3倍罚款14525.55元;3.将处理结果通报市卫生健康部门和市纪检监察部门。

**案例十:冯某持他人医疗保障凭证冒名就医案。**

经查,冯某于2020年4月21日在常熟市第一人民医院滨江分院妇科门诊使用别人的医保卡冒名就医,骗取医疗保障基金(个人账户)支出664.56元。

常熟市医疗保障局对冯某作出以下行政处罚:1.责令退回骗取的医疗保障基金664.56元;2.处2倍罚款1329.12元。

(肖佳)

## 侯楷炜:研究少年冯梦龙第一人

日前,笔者慕名前往相城区黄埭镇拜访苏州市冯梦龙研究会研究员、冯梦龙纪念馆馆长、72岁的侯楷炜先生(中),他精神抖擞,非常健谈,与他促膝长谈,了解了许多研究冯梦龙文化的幕后故事。

侯楷炜讲,1978年,我当时是吴县东桥人民公社文化站的站长,北京有些知名的研究冯梦龙文化的专家学者到这里来考察,他们要解决的问题就是冯梦龙到底出生在什么地方。他当时的主要任务就是组织好老百姓,跟着这些知名学者走访当地老人,寻找冯梦龙在坊间的传说和故事。

冯梦龙在自己的书里说他是苏州府吴县籍长洲人,长洲包括哪些镇、哪些村,他并没有提到。专家们要研究的,就是长洲到底是哪个地方,他们将凡是地名带“冯”字的地方都走了一遍。

冯梦龙村(以前是新巷村)位于苏州相城区西北部,明代时属于长洲县区域。侯楷炜回忆,当时他与学者们一起走街串巷来到冯埭上,那里的老百姓讲得最多,说我们这里古代的时候,有一个姓冯的大官,家里有三个儿子,能写能画……当地老人们还零零碎碎讲了很多故事,都与冯梦龙有关。相城、石新、冯埭上……这些侯楷炜熟悉得不能再熟悉的地方,他怎样都没想到,历史上还有这样一位了不起的人物!从此,侯楷炜开始对研究冯梦龙文化产生兴趣。而且他还发现在研究冯梦龙文化的领域,研究少年冯梦龙课题是一个空白。他决心在有生之年填补这个空白。当时由于公务繁忙,只能在业余时间收集、积累资料。

1996年10月18日,中国社会科学院学部荣誉委员贾芝教授又一次来到吴县市东桥镇,侯楷炜又一次接待了他,从此成了忘年交。贾芝教授道了这样一段题词:在苏州东桥这片土地上曾经生长起一棵参天的大树——冯梦

龙珍贵的余荫,供后人以无尽的享受。侯楷炜受到老一辈冯梦龙研究专家、学者的影响,更坚定了深入研究冯梦龙文化的信念。

2008年,侯楷炜退休后,有了空余时间,就向新巷村(后更名为冯梦龙村)正式提出,说这里明代末年有个人叫冯梦龙,非常了不起,并把他搜集到的故事讲给村民们听,这样的历史名人如果挖掘出来,对村里的影响会非常大。最终,在村里的支持下,侯楷炜在冯埭上设立了一间办公室,专门研究冯梦龙,继续搜集和整理冯梦龙的传说和故事。

侯楷炜把搜集到的传说故事汇编成书,把这些书作为乡土教材送到学校里。侯楷炜还建议学校引导学生写冯梦龙、画冯梦龙、唱冯梦龙。写,就是用书法写冯梦龙的名言警句;画,就是让学生们用画笔将冯梦龙的故事画出来;唱,邀请学校的音乐老师编出新的唱法,既有传统韵味,又有新时代的感觉。通过这些方式,将冯梦龙文化植根于学校,成为一种最好的传承。

2011年12月20日,对侯楷炜来说是刻骨铭心的一天。中国社会科学院文学研究所冯梦龙研究基地、江苏省民间文艺家协会“冯梦龙故里采风基地”、复旦大学文学研究中心“教学实践与冯梦龙研究基地”同一天举行了授牌仪式。侯楷炜讲“这些都是国家响当当的高等学府,这些专家学者来了,近一步帮我们策划怎么研究和深化冯梦龙精神。”

正当进行的一帆风顺时,有人写文章质疑冯梦龙的出生地,认为不是冯埭上,而是苏州的另一处地方。一时间压力山大,各种诘议扑面而来,甚至有人认为侯楷炜这样做给黄埭镇会造成负面影响。侯楷炜顶住压力,拿出各种有力证据证明驳斥了空穴来风的言论。与此同时,他经过四年努力,挖掘了大量隐藏在冯埭上的传说,编写了《冯梦龙传说故事集》一书,讲述了冯梦龙在故里的52个小故事,大多来自新巷村(现

冯梦龙村)百姓的口耳相传。正准备交给出版社出版,就遇到时任相城区区长的曹后令为该书出版题词,曹后令欣然命笔写了这么一段话:20世纪70年代末始读《三言二拍》,始知冯梦龙其人,到相城工作后,始知是黄埭人,有人搜集冯梦龙传说故事且汇成书,好事也。区领导的支持与鼓励,极大地激励着侯楷炜为发扬光大冯梦龙精神的积极性,加快了筹备成立研究会

的步伐。

2012年,苏州市冯梦龙研究会成立,并且举办了有史以来规模最大的国际性冯梦龙学术研讨会,来自国内外的50多位专家学者齐聚黄埭镇,共同研究和探讨冯梦龙文化。

侯楷炜后来根据学校的要求,结合冯梦龙的52个小故事故事做了连环画,有图有文,汇编为三本,第一本叫《天才少年》,收录10个故事,写的是冯梦龙小时候的故事;第二本叫《文学巨匠》,也是收录10个故事,写的是冯梦龙在文学方面的造诣;第三本叫《勤廉知县》,冯梦龙做官了,记录他为老百姓做了哪些好事。这三本连环画送到学校后,非常受欢迎。

多年来,侯楷炜从全国各地书店,收藏爱好者手中,收集了200多册各种版本的冯梦龙作品,有古籍、现代版、连环画等等,建立了冯梦龙



纪念馆,并深入研究、挖掘,为创建冯梦龙村旅游景区花费了大量的心血,为振兴乡村经济作出了巨大贡献。他还三下福建省寿宁县,在崎岖的山路上深入山区走访当地老人,搜集冯梦龙在寿宁县当县令时的许多珍贵资料,把研究重点放在民间传说,并且创作山歌,花钱请人谱曲、演唱,在冯梦龙村村民、中小生中传唱,既可以让村民在旅游项目中演唱,又可以使中小生幼小的心灵中,种下伟人精神的种子,让冯梦龙精神家喻户晓,并让冯梦龙精神深深地植根于广大老百姓和中小生心中。

侯楷炜表示,生命不息,研究不止,让冯梦龙精神代代传承下去,并不断发扬光大,激励一代又一代人为中华民族的伟大复兴而努力奋斗!

(毛元伟)